

Világ proletárijai, egyesüljétek!

NÓGRÁD

AZ MSZMP NÓGRÁD MEGYEI BIZOTTSÁGA ÉS A MEGYEI TANÁCS LAPJA

XXXIV EVF., 253. SZÁM ÁRA: 80 FILLÉR 1978. OKTÓBER 26., CSÜTTÖRKÖP

SZMT-elnökségi ülés

Kedvező változások a megye egészségügyi helyzetében

A megye egészségügyi helyzetét, a járóbeteg-ellátást, a körzeti és üzemi orvosok tevékenységét vitatta meg október 25-én Salgótarjában az SZMT elnöksége. Az előterjesztést dr. Harakály Mária, a Nógrád megyei Tanács egészségügyi osztályának vezetője tartotta.

Elmondotta, hogy az egészségügyi és társadalompolitikai célkitűzések megvalósítása gyorsult, javultak a tárgyi és személyi feltételek, több intézkedés született a munkások egészségügyi ellátása színvonalának emelésére, a népesedéspolitikai háttérrel végrehajtására, a táppénzhelyzet javítására és a felnőtt gondozás kiszélesítésére. Megvalósult az egészségügyi intézmények integrációja, és folyik az etikai célprogram végrehajtása.

A munkások egészségügyi ellátásában jelentős szerepet tölt be az üzemorvosi szolgálat. Jelenleg 132 üzemorvosi óraszám biztosított, hét főfoglalkozású üzemorvosi tevékenykedik, elsősorban a kiemelt üzemekben. Az üzemorvossal nem rendelkező 49 kisüzem dolgozóinak előzetes és időszakos alkalmassági vizsgálatát a megyei üzemelegészségügyi szakrendelések végzik.

Népgazdasági szempontból igen fontos a táppénzhelyzet alakulása, az erre jogosultak száma a társadalombiztosítási igazgatóság területén több mint 78 ezer,

míg a tsz-tagoknál eléri a 15 ezret. A táppénzes állomány az elmúlt hónapokban végzett felmérés alapján — főként a gyermekgondozáson távolmaradók aránya miatt — emelkedett.

Az előterjesztés részletesen foglalkozott az egészségügy szinte minden területével (ennek ismertetésére néhány nap múlva visszatérünk), majd hozzászólások következtek. A csaknem négyórás széles körű vita során sok ötlet, javaslat, vélemény, kiegészítés hangzott el.

Elsőnek Gonda János, az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezetének megyei titkára kért szót. Hangsúlyozta, hogy az egészségügy a társadalom közérzetét befolyásoló tényező, a gyógyító-megelőző munka közvetlenül hat az emberekre. Marci József, az SZMT szociálpolitikai osztályának vezetője az egészségügyi alapellátás helyzetéről, a körzeti orvosok munkájáról beszélt, valamint az egészségügyi és szakmai rehabilitáció összhangját, kapcsolatának fontosságát említette. Kiss Sándor, a HVDSZ megyei bizottságának titkára az anyagi-erkölcsi el-

ismerés megnövekedett lehetőségeiről, az üzemi részfoglalkozásúak tevékenységéről szövelt.

Dr. Rajz György, a SZOT társadalombiztosítási főigazgatójának főosztályvezetője elismeréssel beszélt az előterjesztett anyag realitás- és problémaérzékenységéről és szövelt az országos szerv néhány egészségügyi kérdésének megítéléséről. A táppénzhelyzetről megállapította, hogy a minisztertanácsi határozat óta javulás történt. Sőt, a résztáppénz-rendszer bevezetésének, amely csak néhány üzemben valósult meg eddig, szintén kedvezőek a tapasztalatai. Bakos Pál, a társadalombiztosítási igazgatóság megyei igazgatója a rokkantsági százalékok megállapításának, elbírálásának nehézségeiről, a táppénzkiadások emelkedésének okairól, míg Oraveczi Tivadar, a KPVD SZ megyei bizottságának titkára a zsúfolt szakrendelők körzeti-orvosi teendőiről, valamint a munkaerőhiány egészségügyi sajátosságairól tett említést.

Berli Mihály, a Nógrád megyei Tanács elnökhelyettese átfogó hozzászólásában hangsúlyozta a társadalmi segítség lehetőségeit és szükségességét és szövelt a megye egészségügyi ellátásában bekövetkezett kedvező változásokról is. Dr. Czerván Mártonné, a SZOT szociálpolitikai osztályának vezetője beszédében elismerését tolmácsolta az SZMT elnökségének, hogy módot és lehetőséget teremt a megye egészségügyi területén érintő kérdések megvitatására, a szívügyének tekinti az egészségügy fejlesztését.

Végezetül Kovács László, az SZMT vezető titkára foglalta össze a tanácskozás főbb gondolatait, értékelte a hozzászólásokat, s megfogalmazta az elkövetkező időszak legfontosabb teendőit.

Az ülés további részében tájékoztatás hangzott el az SZMT oktatási központ könyvtárának építési helyzetéről, a további feladatokról.

Évenként félmilliárd forint

Áruk a korszerű táplálkozáshoz

Élelmiszer-kereskedők tanácskozása Salgótarjában



„Melyiket válasszam?” — tanakodnak a vevők a megyeszékhely központjában levő AFÉSZ élelmiszer-áruházban, ahol konzervekből is bőséges választék áll a polcokon. Egy esztendőben általában hárommillió forint értékű tartósított áru lel gazdára.

Szerdán Salgótarjában szakmai tanácskozással egybekötött árubemutatót és áruköstölőt tartott a Pest—Komárom—Nógrád megyei Élelmiszer- és Vegyiárú Nagykereskedelmi Vállalat salgótarjáni fiókigazgatósága. A rendezvény fő célja — miként azt Korbár Ottóné fiókigazgató hangsúlyozta — az volt, hogy a korszerű táplálkozás szélesebb körű terjesztéséhez és a háztartási munkákat könnyítő termékek népszerűsítéséhez segítséget nyújtssanak az ezzel foglalkozó kereskedelmi szakemberek. Ez alkalommal öt termelőüzem mutatta be termékeit: a Kecskeméti—Szikrai Állami Gazdaság, a Budapesti Konzervgyár, a Compact Vállalat, a Duna Csokoládégyár, valamint a Gyöngyös—Domoszlói Állami Gazdaság. Az árukkal a Pest—Komárom—Nógrád megyei Élelmiszer- és Vegyiárú Nagykereskedelmi Vállalat vevőpartnerének képviselői tekintették meg.

A vállalat salgótarjáni fiókja — amint azt az elhangzott tájékoztatóból megtudtuk — évenként mindent egybe számolva, több mint félmilliárd forint értékű árut forgalmaz. Figyelemre méltó, hogy míg az alapvető élelmiszerek forgalma egy évben három százalékkal növekszik, addig a magasabb biológiai értékű — úgynevezett kiegészítő — árucikkek forgalmának éves növekedési üteme nem kevesebb, mint tizenegy százalék. Tehát egyre inkább számolni kell a korszerű táplálkozásra lehetőséget nyújtó élelmiszerek iránti kereslet fokozásával.

A fiók éves forgalma alapvető élelmiszerekből százötvenmillió forint értékű. Ebben a főcsoportban nagy jelentősége van az étolajnak meg a margarinnak, ezek az áruk ugyanis a korszerű táplálkozás követelményeinek

megfelelnek. Étőlajból — ennek megfelelően — jelentősen növekedett a forgalom: az utóbbi két évben tizetíz százalékkal lépett előre, a margarin kereslete ettől még nagyobb volt. A jövőben — a mostani számítások alapján — továbbra is ki tudja elégíteni az igényeket a vállalat ebből a két termékéből.

Elgondolkozott, hogy a konzervek iránti kereslet növekedése —, amely régebben a legdinamikusabb volt — az utóbbi két esztendőben megtorpant, s csak idén indult mérsekelt ütemű gyarapodásnak. A forgalom változásainak figyelembevételével is megállapítható, hogy a korszerű technológiával készülő konzervek egyre nagyobb segítséget nyújtanak a háziasszonyok „második műszakjához”. A főzélék konzervek közül borsó, bab elegen-dő lesz; natúrlecsóból és karfiolból ellátási gondokkal lehet számolni. Befőttekből mennyiségileg jó lesz az ellátás, ám a színesbefőttek rováására — cseresznye, meggy, málna, eper — arányeltolódás várható továbbra is. Dzsemekkel megfelelően látja el a vállalat a lakosságot. A savanyúságokat illetően bonyodalmakat okoz az idei kedvezőtlen paprikatermés. Jobb lesz az ellátás uborkából. A jövőben nagyobb szerepet kap a vegyesválogott, a darabos savanyúság, meg a cékla.

A korszerű táplálkozásban nagy a jelentőségük a halkészítményeknek. Sajnos, a korábbi időszakban tapasztalt jó ellátás visszaesik halkonzervekből. A Délker arról tájékoztatta a vállalatot, hogy csupán tízforsintnál drágább szardíniákat lesz módja szállítani. A pácolt hal továbbra is hiánvzik majd az üzletek polcairól.

Az árubemutatóról szó esett még az italoáruk, a fűszerekről, valamint a déligyümölcs, a kávé, a tea és a vegyiárúk iránti kereslet kielégítésével kapcsolatos gondokról, eredményekről és kilátásokról. A hallottakat a kereskedelmi szakemberek minden bizonynyal jól tudják hasznosítani a lakosság ellátásával kapcsolatos munkájuk során.

Kádár János fogadta a testvérpártok képviselőit

Kádár János, az MSZMP KB első titkára szerdán a Központi Bizottság székházában fogadta a testvérpártok budapesti tanácskozásán részt vevő központi bizottsági titkárokat, a küldöttségek vezetőit.

Az elvtársi, baráti légkörű beszélgetésen magyar részről jelen volt Németh Károly, a Politikai Bizottság tagja, a KB titkára.

Az MSZMP Központi Bizottsága szerdán ebédet adott

a szocialista országok kommunista és munkáspártjai központi bizottságai küldöttségeinek tiszteletére. Az ebéden részt vett Gyenes András, az MSZMP KB titkára is. Ott voltak a tanácskozáson képviselt szocialista országok budapesti diplomáciai képviselőinek vezetői.

Pohárköszöntő mondott Németh Károly, az MSZMP PB tagja, a KB titkára, a magyar küldöttség vezetője és Ivan Vasziljevics Kapitonov, az SZKP KB titkára, a szovjet küldöttség vezetője.

Közlemény

a szocialista országok kommunista és munkáspártjai központi bizottságai titkárainak tanácskozásáról

A szocialista országok kommunista és munkáspártjai központi bizottságainak párt-szervezési kérdésekkel foglalkozó titkárai Budapesten, 1978. október 23—25-e között tanácskozást tartottak.

Az értekezleten a Bolgár Kommunista Pártot Petr Djulgerov, a KB titkára; Csehszlovákia Kommunista Pártját Mikulás Ben, a KB titkára; a Kubai Kommunista Pártot Julio Camacho Aguilera, a KB tagja; a Laoszi Forradalmi Néppártot Phoumi Vongvichit, a Politikai Bizottság tagja; a Lengyel Egyesült Munkáspártot Edward Babuch, a Politikai Bizottság tagja, a KB titkára; Zdzislaw Zandarowski, a KB titkára; a Magyar Szocialista Munkáspártot Németh Károly, a Politikai Bizottság tagja, a KB titkára; a Mongol Népi Forradalmi Pártot Szampilin Zsalan-Azsav, a Politikai Bizottság tagja, a KB titkára; a Né-

met Szocialista Egységpartót Horst Dohls, a Politikai Bizottság póttagja, a KB titkára; a Román Kommunista Pártot Constantin Dascalescu, a KB Politikai Végrehajtó Bizottságának tagja, a KB titkára; a Szovjetunió Kommunista Pártját Ivan Vasziljevics Kapitonov, a KB titkára; a Vietnami Kommunista Pártot Bui Quang Tao, a KB tagja képviselte.

Az értekezlet munkájában részt vettek a testvérpártok központi bizottságainak osztályvezetői és osztályvezető-helyettesei is, jelen volt Roland Bauer, a Béke és Szocializmus című folyóirat szerkesztő bizottságának tagja.

A résztvevők vélemény- és tapasztalatcserét folytattak országok kommunista és munkáspártjainak és tömegszervezeteinek a szocializmus politikai rendszerében betöltött szerepéről.

(Folytatás a 2. oldalon)

Mindenki a földeken

A rétsági járásban befejezték az őszi búza vetését

Az elmúlt két hét időjárása rendkívül kedvezett a mezőgazdasági munkáknak a rétsági járásban is. Befejezéshez közeledik az őszi búza vetése. A hétfő délutáni szervezési bizottsági ülésen az összesített számok már 97 százalékos teljesítésről vallottak. Így szerda este négyezer 300 hektáron földbe került a jövő évi kenyérnekvaló. A közös gazdaságok ezért elégedettek lehetnek, mert a vetést a tervezett határidőre mindenütt elvégezték. Egy héttel korábban, mint azt az elmúlt évben tették.

A kukorica silózásánál nem ilyen szép a helyzetkép, mert még mindig sok a lemaradás. Igaz, késleltette a munkákat az érés egy-két hetes eltolódása is. Diósjenőn, Nézsán és Romhányban az ütemet kell gyorsítani. Itt még 100 hektárnyi területről kell az értékes takarmányt be-

szállítani.

takarítása jelenti a legnagyobb gondot. A közös gazdaságoknak most nagyobb ütemet kell diktálni és a megkezdett munkákat gyorsítani, mert jelenleg az 571 hektárnyi terület feléről szedték fel a cukorrépat. Az idei október végi teljesítést a szakemberek az elmúlt évihez viszonyították és megállapították, hogy igen nagy a lemaradás, mert tavaly ősszel ilyenkor már 93 százalékos volt a teljesítés. Nézsán állnak a munkálatokkal a legjobban, hozzájuk szorosan felzárkózott Romhány és Nőtincs, azonban Diósjenőn még csak 3 hektárnyi területről szedték fel és szállították be a vasúti tározókba a cukorrépat. A várható átlagtermések valamivel alacsonyabbak, mint az elmúlt évi volt, de a cukortartalom magas, 16—17 százalékos. A gyár által fizetett prémium a kieséseket bizonyos mértékig pótolja.

Megkezdődött a kukorica betakarítása három termelőszövetkezetnél. Nagyorosiban

és Nézsán még a kezdetén tartanak, de Nőtincsen már a terület több mint ötven százalékról került magtárakba ez a szemes takarmány. Víz-tartalma ugyan magas, de mindenütt üzemelnek a szárítók, ha kell még három héttel később is. Nőtincsen az általános iskola nagyobb diákjait is a földeken találni.

A közös gazdaságok ezekben a napokban tovább segítik egymást. Diósjenő 3 kukoricabetakarító kombájt kölcsönözött Nőtincsnek, Nagyorosiban pedig segítene a tolmácsiaknak a kukorica szárításában és egy erőgépet adtak az őszi mélyszántáshoz a romhányiaknak. Nézsán szállítási és tározási gondokkal küzdenek. A gabona- és malomipari vállalatnak bértárolásban van még náluk 90 vagon bújája és a földekről elszállításra vár 60 vagon cukorrépa. Mindennap várják a Volán teherautóit, hogy a munkákat ütemesen végezhessék.